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INVESTIGAÇÃO DO TEMA SAÚDE 



Características da PNS 

 

 Pesquisa Domiciliar 
 

 Abrangência Nacional 
 

 Inserida no Sistema Integrado de Pesquisas Domiciliares 

(SIPD) 

 Amostra  de 80 mil domicílios 
 

 Previsão de realização - Quinquenal 

 



Eixos Principais 

 Avaliar o desempenho do sistema nacional de saúde 

 

 Avaliar as condições de saúde da população brasileira 

 

 Garantir a vigilância das doenças crônicas não transmissíveis e 

os fatores de risco associados 

 



Recorte Regional 

 Brasil 

 

 Grandes Regiões 

 

 Unidades da Federação 

 

 Municípios das Capitais e Distrito Federal 

 



Divulgações Anteriores 

 Volume 1 
 

 Percepção do estado 

de saúde 

 Estilos de vida: 

consumo alimentar, 

álcool, atividade 

física,tabagismo 

 Doenças crônicas não 

transmissíveis 

 Volume 2 
 

 Acesso e utilização dos serviços 

de saúde 

 Cobertura do Programa Saúde 

da Família 

 Cobertura de planos de saúde 

 Saúde bucal 

 Atendimento médico 

 Acidentes e Violência 



Volume 3 

 Pessoas com deficiências 
 

 Saúde dos indivíduos com 60 anos ou mais de idade 
 

 Saúde da mulher 
 

 Atendimento pré-natal e Assistência ao parto 
 

 Crianças com menos de 2 anos de idade 
 

 Antropometria e pressão arterial 

 



PESSOAS COM DEFICIÊNCIA 

 



Pessoas com deficiência 

6,2% 
População total 

 

 

Declaração 

 

 

Declaração 

 

Declaração 

+ 

Cegueira de ambos 
os olhos, cegueira 
de 1 olho e visão 
reduzida do outro, 
cegueira de 1 olho 
e visão normal do 
outro e baixa visão 
de ambos os olhos 

Declaração 

+ 

Surdez nos 2 
ouvidos, surdez em 
1 ouvido e audição 
reduzida no outro, 

ou audição 
reduzida de ambos 

os ouvidos 

Física Intelectual Visual Auditiva 



Proporção de pessoas com deficiência, total, que nasceram, ou a 

adquiriram por meio de  doença ou acidente, na população total, 

segundo o tipo de deficiência - Brasil - 2013 

 

3,6 

1,3 1,1 

0,8 

3,3 

1,0 0,9 

0,3 0,4 0,3 0,2 

0,5 

Deficiência Visual Deficiência física Deficiência auditiva Deficiência Intelectual

% 

Total Adquirida Nasceram

6,6% 
Uso de recurso para 

locomoção 



Proporção de pessoas com grau intenso/muito intenso de 

limitação, na população com deficiência, segundo o tipo de 

deficiência - Brasil - 2013 

 

54,8 

46,8 

20,6 

16,0 

Deficiência Intelectual Deficiência física Deficiência auditiva Deficiência Visual

% 



Proporção de pessoas que frequentaram algum serviço de 

reabilitação, na população com deficiência, segundo o tipo de 

deficiência – Brasil - 2013 

 

30,4 

18,4 

8,4 

4,8 

Deficiência Intelectual Deficiência Física Deficiência Auditiva Deficiência Visual

% 



PESSOAS COM 60 ANOS 

OU MAIS DE IDADE 



Pessoas com 60 anos ou mais de idade 
 

Funcionalidade 
Atividades 

sociais 
organizadas 

Catarata Vacina da gripe 

13,6% 
População total 

Aumento da expectativa de vida 



Funcionalidade 

 Atividades de vida diária 

 

 

 

 

 

 

 Atividades instrumentais de vida diária 

 



Proporção de pessoas com limitação funcional para realizar 

atividades de vida diária, na população de 60 anos ou mais de 

idade - Brasil - 2013 

 

6,8 6,1 7,3 

2,8 
4,4 

15,6 

6,7 

7,9 

6,8 

10,2 

6,2 

3,7 
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Proporção de pessoas com limitação funcional para realizar 

atividades instrumentais de vida diária, na população de 60 anos 

ou mais de idade – Brasil - 2013 

 

A Região Nordeste teve proporção estatisticamente superior ao nível nacional, com 22,0% 

17,3 

13,4 

20,4 

6,4 

12,2 

39,2 

16,5 
19,3 18,2 

27,6 

15,8 

7,9 
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Proporção de pessoas que participam de atividades sociais 

organizadas, na população de 60 anos ou mais de idade - Brasil - 

2013 

 

Maior na área urbana (25,0%) do que na área rural (19,2%) 

24,4 

19,8 

28,1 

25,2 
27,0 

19,3 

25,4 

26,8 

22,6 

18,1 

26,2 

29,2 
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Proporção de pessoas diagnosticadas com catarata em uma ou 

ambas as vistas, na população de 60 anos ou mais de idade - 

Brasil - 2013 

 

Dentre quem teve diagnóstivo e teve indicação médica para cirurgia, 72,2% a realizou 

28,7 
24,6 

31,9 

14,0 

28,3 

47,5 

30,5 

23,2 
27,0 

30,2 29,0 
26,6 
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Distribuição percentual das pessoas que não fizeram a cirurgia 

nos olhos para retirar a catarata, na população de 60 anos ou 

mais de idade que tiveram indicação para esta cirurgia, segundo o 

motivo de não ter feito a cirurgia – Brasil – 2013 

 

18,4 17,8 

14,2 

9,1 

40,5 

Não achou

necessário

Está marcada, mas

ainda não fez

Não conseguiu

vaga

Estava com

dificuldades

financeiras

Outro

% 

Medo, complicação 
de outra doença e 
realizando exames 



Proporção de pessoas com 60 anos ou mais de idade que 

tomaram vacina contra gripe nos últimos 12 meses anteriores à 

pesquisa, Brasil e Grandes Regiões  - 2013 

 

73,1 
72,4 

69,4 

73,0 

77,9 
77,1 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste

% 

Motivos para não ter tomado: 25,5% raramente ficas gripados, 25,0% têm medo da reação e 

12,1% não acreditam que a vacina protege contra a gripe  

Meta de 
cobertura 
(80,0%) 



SAÚDE DA MULHER 



Saúde da Mulher 

Contracepção Gravidez 
Exame 

preventivo 

Cirurgia de 
retirada do 

útero 
Mamografia 

51,9% 
População total 

Principais usuárias dos serviços de saúde 



Proporção de mulheres que faziam uso de métodos para evitar a 

gravidez, na população de mulheres de 18 a 49 anos de idade que 

tiveram relações sexuais nos últimos 12 meses e ainda 

menstruam - Brasil - 2013 

 

Principais motivos do não uso: ligação de trompas (46,1%) e porque queriam ou não se 

importavam em engravidar (16,8%). 

61,1 

46,4 

59,9 

66,8 
69,7 

65,8 

55,8 57,1 
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Proporção de mulheres de 18 a 49 anos de idade que ainda 

menstruam, por tipo de método usado para evitar a gravidez - 

Brasil - 2013 

 

61,6 

36,7 

10,1 

3,9 3 
1,1 0,3 

Pílula Camisinha

masculina

Contraceptivo

injetável

Tabela DIU Camisinha

feminina

Diafragma

% 



Proporção de mulheres que já ficaram grávidas, na população de 

mulheres de 18 a 49 anos de idade, com indicação do intervalo de 

confiança de 95%, segundo o nível de instrução e a cor ou raça - 

Brasil – 2013 

 

Idade média de 21 anos, se diferenciando entre os níveis de instrução 

69,2 

87,0 

71,2 

62,3 
56,4 

65,3 
70,0 72,9 
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Proporção de mulheres que realizaram o exame preventivo para 

câncer do colo do útero nos últimos três anos anteriores à 

pesquisa, na população de mulheres de 25 a 64 anos de idade, 

com indicação do intervalo de confiança de 95%, segundo as 

Grandes Regiões – 2013 

 

Maiores proporções para mulheres com nível superior completo (88,7%) e brancas (82,6%) 

79,4 

75,5 

75,1 

81,1 

83,0 

80,9 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste

% 

Parâmetro 
OMS 

(70,0%) 



Distribuição percentual das mulheres que nunca fizeram o exame 

preventivo, na população de mulheres de 25 a 64 anos de idade, 

segundo os motivos de nunca terem feito o exame - Brasil - 2013  

 

45,6 

20,7 

9,7 
7,2 

3,8 
1,7 

11,3 

Não acha

necessário

Nunca foi

orientada para

fazer o exame

Tem vergonha Nunca teve

relações sexuais

Teve dificuldades

para marcar

consulta

O tempo de espera

no serviço de

saúde é muito

grande

Outro

% 

16,9% das 
mulheres de 25 a 
64 anos, nunca 

realizaram o 
exame preventivo 



Proporção de mulheres de 50 a 69 anos de idade que realizaram 

exame de mamografia nos últimos 2 anos anteriores à pesquisa – 

Brasil - 2013 

 

Menor na Região Norte (38,7%) e maior nas Regiões Sul (64,5%) e Sudeste (67,9%) 

60,0 

50,9 

60,6 

72,4 

80,9 

66,2 

54,2 52,9 
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Parâmetro 
OMS 

(80,0%) 



Proporção de mulheres que foram submetidas à cirurgia para 

retirada do útero, na população de mulheres de 18 anos ou mais 

de idade – Brasil e Grandes Regiões – 2013 

 

Idade média: 43 anos 
 

Principal motivo: 65,7% devido a presença de mioma uterino 

7,7 

4,8 

8,2 
7,7 

7,3 

9,1 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste

% 



Atendimento pré-natal e Assistência ao parto 



Atendimento pré-natal e Assistência ao Parto 

 

Orientações 

recebidas 

Local de 

atendimento 
Ultrassonografia 

Pessoa 

responsável 

pelo parto 

Tipos de parto 

Diminui os riscos de complicações e 
mantém o bem-estar do feto e da mãe 

Toda gestante tem direito à assistência ao 
parto 



Proporção de gestantes que realizaram pré-natal, na população de 

mulheres de 18 a 49 anos de idade, que tiveram o último parto 

ocorrido no período de 01.01.2012 a 27.07.2013, segundo o 

período que iniciaram o pré-natal e as orientações médicas – 

Brasil - 2013 

 

 

97,7% das mulheres que fizeram pré-natal realizaram pelo menos uma ultrassonografia 

97,4 
83,7 

75,2 82,4 
74,9 

Gestantes que

realizaram pré-

natal

Iniciaram pré-

natal com

menos de 13

semanas

Tiveram

orientação

sobre riscos

Tiveram

orientação

sobre

aleitamento

materno

Foram

informadas

sobre o serviço

de saúde na

hora do parto

% 



Distribuição percentual das gestantes que realizaram pré-natal, 

segundo o local de atendimento da maioria das consultas de pré-

natal – Brasil - 2013 

 

60,5 

11,4 

27,3 

0,8 

Unidade básica de saúde Hospital público e outras

unidades públicas

Consultório particular ou

clínica privada

Outro

% 



Proporção de gestantes, segundo a pessoa responsável em 

realizar seu último parto - Brasil - 2013 

Enfermeiras são mais comuns na Região Norte (20,5%) e parteiras são mais comuns na Região 

Nordeste (5,5%) 

87,4 

9,2 

2,4 
1 

Médico Enfermeira Parteira Outro

% 



Proporção de gestantes com parto vaginal, na população de 

mulheres de 18 a 49 anos de idade, que tiveram o último parto 

ocorrido no período de 01.01.2012 a 27.07.2013 – Brasil e Grandes 

Regiões - 2013 

 

SUS (57,6%)                                  Não SUS (12,0%) 

45,3 

59,8 

55,0 

37,4 
38,3 42,4 

65,3 

39,3 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste Sem

instrução e

fundamental

incompleto

Fundamental

completo ou

mais

% 
Parâmetro 

OMS 
(85,0%) 



Distribuição dos motivos da gestante ter tido parto cesáreo, na 

população de mulheres de 18 a 49 anos de idade, que tiveram o 

último parto ocorrido no período de 01.01.2012 a 27.07.2013 - 

Brasil - 2013 

 

Indicação médica: SUS (63,2%) e não SUS (35,2%) 
 

Quanto à dor e à conveniência: SUS (4,4%) e não SUS (20,5%) 

30,6 

19,7 

14,0 

11,8 11,3 

6,0 
6,5 

Indicação médica

por complicações

na gravidez ou no

trabalho de parto

Indicação médica

porque não entrou

em trabalho de

parto

Já tinha um parto

cesáreo anterior

Não queria sentir a

dor do parto / Por

ser mais

conveniente

Por escolha do

médico durante o

pré-natal

Queria ligar as

trompas

Outro

% 
54,7% 

Partos 
cesáreos 



Proporção de gestantes com parto cesáreo marcado com 

antecedência, na população de mulheres de 18 a 49 anos de 

idade, que tiveram o último parto ocorrido no período de 

01.01.2012 a 27.07.2013, segundo a rede de atendimento - Brasil - 

2013 

 

53,5 

35,8 

74,2 

Total SUS Não SUS

% 



Crianças com menos de  

2 anos de idade 



Crianças com menos de 2 anos de idade 
 

 

Consulta 
médica 

Testes 
Neonatais Vacinação Alimentação 

Fase importante para o desenvolvimento do indivíduo 

2,4% 
População total 



Proporção de crianças que receberam a primeira consulta médica 

no período de até sete dias depois da alta da maternidade, na 

população com menos de 2 anos de idade, com indicação do 

intervalo de confiança de 95%, segundo as Grandes Regiões - 

2013 

Área urbana (30,4%) e área rural (20,0%) 

28,7 

21,8 

17,7 

33,5 

44,0 

31,0 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste

% 



Distribuição percentual das crianças segundo os locais da 

primeira consulta médica, no período de até sete dias depois da 

alta da maternidade, na população com menos de 2 anos de 

idade, com indicação do intervalo de confiança de 95% - Brasil - 

2013 

 

46,5 

16,0 

2,5 1,9 

26,4 

6,7 

Unidade básica de

saúde

Hospital público /

ambulatório

Centro de

Especialidades,

policlínica pública

ou PAM

Pronto socorro ou

emergência de

hospital público

Consultório

particular ou

clínica privada

Outro

% 



Proporção de crianças que realizaram testes neonatais, na 

população com menos de 2 anos de idade, com indicação do 

intervalo de confiança de 95%, segundo o tipo de exame - 2013 

 

Regiões Norte e  Nordeste apresentaram proporção inferiores à média nacional, e as Regiões 

Sul e Sudeste apresentaram proporções superiores. 

70,8 

56,0 

51,1 

Teste do Pezinho Teste da orelhinha Teste do olhinho

% 



Proporção de crianças que tomaram pelo menos três doses da 

vacina tetravalente, na população com 1 ano de idade, com 

indicação do intervalo de confiança de 95%, segundo as Grandes 

Regiões - 2013 

 

75,9 
70,1 

80,3 

70,5 

85,3 

76,2 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste

% 



Proporção de crianças que tomavam refrigerante ou suco artificial 

e proporção de crianças que comiam biscoitos, bolachas ou bolo, 

segundo as Grandes Regiões - 2013 

 

Não houve diferença entre a área rural e urbana 

32,3 
32,9 

25,5 

34,2 

38,5 
37,4 

60,8 

51,9 

58,8 

64,3 
60,4 

65,3 

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste

% 

Refrigerante ou suco artificial Biscoito, bolachas ou bolos



Antropometria e Pressão Arterial 



Antropometria e pressão arterial 
 

 

 

Índice de 
massa corporal 

 

IMC =  Peso      

              (Altura)² 
 

 

Excesso de peso ≥ 25 kg/m² 

 

Obesidade ≥ 30 kg/m² 

 

Circunferência 
da cintura (cc) 

 
Homens ≥ 102 cm 

 

Mulheres ≥ 88 cm 

Pressão 
Arterial acima 

do normal 

 
PA sistólica ≥ 140 mmHg 

ou 

PA diastólica  ≥ 90 mmHg  



Prevalência de excesso peso, na população de 18 anos ou mais 

de idade, por sexo, segundo os grupos de idade - Brasil –  2013 

 

 

Brasil total (56,9%) 

55,6 

33,4 

50,4 

58,0 
62,3 

64,1 64,5 
61,4 

45,4 

58,2 

32,1 

46,1 

53,0 

63,6 

69,0 
71,4 

66,9 

58,3 

Total 18 a 24 anos 25 a 29 anos 30 a 34 anos 35 a 44 anos 45 a 54 anos 55 a 64 anos 65 a 74 anos 75 anos e mais

% 

Masculino Feminino



Prevalência de obesidade, na população de 18 anos ou mais de 

idade, por sexo, segundo os grupos de idade - Brasil –  2013 

 

Brasil total (20,8%) 

16,8 

8,6 

13,6 

16,7 
18,8 

20,2 

23,0 

18,9 

11,7 

24,4 

12,0 

17,5 
20,0 

27,6 

29,9 

32,2 

28,5 

23,8 

Total 18 a 24 anos 25 a 29 anos 30 a 34 anos 35 a 44 anos 45 a 54 anos 55 a 64 anos 65 a 74 anos 75 anos e mais

% 

Masculino Feminino



Prevalência de pessoas com a circunferência da cintura 

aumentada, na população de 18 anos ou mais de idade, por sexo, 

segundo os grupos de idade - Brasil – 2013 

 

Brasil total (22,3%) 

21,8 

6,4 

12,1 
15,4 

20,7 

28,8 

35,0 

38,4 

32,4 

52,1 

22,2 

33,3 

42,1 

53,6 

63,3 

70,4 
70,7 

70,1 

Total 18 a 24 anos 25 a 29 anos 30 a 34 anos 35 a 44 anos 45 a 54 anos 55 a 64 anos 65 a 74 anos 75 anos e mais

% 

Masculino Feminino



Prevalência de pessoas com a pressão arterial alta, na população 

de 18 anos ou mais de idade, por sexo, segundo os grupos de 

idade - Brasil - 2013 

 

Brasil total (22,3%) 

25,3 

8,7 

14,0 
17,0 

22,8 

33,5 

39,1 

43,8 

46,2 

19,5 

2,7 

5,6 

10,3 

14,2 

24,1 

33,0 

40,9 

46,6 

Total 18 a 24 anos 25 a 29 anos 30 a 34 anos 35 a 44 anos 45 a 54 anos 55 a 64 anos 65 a 74 anos 75 anos e mais

% 

Masculino Feminino
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